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до занять музикою, які розвиваються в міру усвідомлення змісту навчальної 
діяльності на основі комплексу отриманих навичок. Застосовувані методи та 
прийоми навчання мають забезпечити створення належного підґрунтя для 
розвитку пізнавальної та творчої активності учнів, формування емоційно 
позитивного ставлення до музичного мистецтва.  

Подальшого наукового пошуку потребують питання активізації 
мотивації та інтересу учнів до занять музикою, впровадження ефективних 
технологій навчання.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ГУМАННИХ ВЗАЄМИН  

У ДИТЯЧОМУ ХОРОВОМУ КОЛЕКТИВІ 
 
Анотація. У пропонованій статті розглядається проблема гуманізації 

взаємин у дитячому хоровому колективу. Розкрито механізм формування суб’єкт-
суб’єктних взаємин між учасниками та хормейстером. 

Ключові слова: хоровий колектив, гуманні взаємини, гуманістична 
спрямованість. 

 
Аннотация. В предлагаемой статье рассматривается проблема гумани-

зации взаимоотношений в детскому хоровому коллективу. Раскрыт механизм 
формирования суб'єкт-суб'єктних взаимоотношений между участниками и 
хорпмейстером. 

Ключевые слова: хоровой коллектив, гуманные взаимоотношения, 
гуманистическая направленность. 

 
Annotation. In the offered article the problem of humanizing of mutual relations is 

examined in to child's choral collective. The mechanism of forming of forming of суб'єкт-
суб'єктних mutual relations is exposed between participants and хорпмейстером. 

Keywords: choral collective, humane mutual relations, humanism orientation. 
 
Питання гуманізму, його місце у формуванні особистості завжди 

породжувало різноманітні погляди серед філософів, педагогів, мистецтво-
знавців, оскільки без осмислення цієї дефініції неможливо розв’язувати 
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проблеми навчання, виховувати в підростаючого покоління морально-
ціннісні орієнтації. Відтак пріоритетним напрямом у естетичному вихованні 
стає гуманістична спрямованість музики. Соціалізація особистості школяра 
вимагає поглиблення змісту музично-естетичного виховання, покликаного 
стимулювати його духовні потреби спираючись на гуманізм – змістовний 
контекст музичного впливу.  

Сучасні вчені (І.Зязюн, О.Олексюк, В.Орлов), розглядаючи вплив 
зовнішніх факторів на формування особистості, однією з найважливіших 
вважають проблему взаємозв’язку моралі та мистецтва. Можна погодитися з 
твердженням В.Орлова [7], що художньо-естетичне виховання завдяки 
поліфункціональності і різноманітності проявів практично ніколи не 
фігурувало у чистому вигляді, а використовувалося як "забарвлення" або 
додаток до морального, ідеологічного, політичного, фізичного виховання. 
Мистецтво, зазначає І.Зязюн [3] дає людині уявлення про цінну для 
суспільства поведінку, про моральні цінності, тобто про модель поведінки 
особистості. Моральне в мистецтві, на його думку це – не лише прояв тієї 
чи іншої моральної якості людини, а й ставлення до неї, її засудження чи 
виправдання, її ствердження чи заперечення.  

Дуже влучно про вплив музики на формування дитячої свідомості 
висловився В.Сухомлинський: "Почуття краси музичної мелодії відкриває 
перед дитиною власну красу – маленька людина усвідомлює свою гідність" 
[10, с. 63]. Продовжуючи думку, він відзначає що духовне життя дитини є 
повноцінним лише тоді, коли вона живе у світі гри, казки, музики, фантазії, 
творчості, а сенс людського життя – людське вдосконалення взаємовідносин 
дитини зі світом, гармонізація цих взаємин. За умови цілісності двох шляхів 
пізнання, підкреслює Л.Сологуб [9], – наукового і художнього, наукове дає 
засіб гармонізації, а художнє включає введення цих засобів у систему дій.  

У разі викривлення емоційно-ціннісних критеріїв знання спрямо-
вуються на досягнення антилюдських цілей. Тому мистецтво, творча, 
мистецька діяльність, на думку Б.Неменського [5] займає важливе місце в 
системі розвитку особистості та має суттєвий вплив на формування її 
гуманності. При такому розумінні естетичне виховання стає значущою пози-
тивною суспільною силою, ефективним засобом пробудження загально-
людських гуманних якостей − чесності, сумління, порядності, працелюбства, 
відповідальності, творчої ініціативи тощо. Підсумовуючи вище викладене, 
О.Олексюк [6] вважає, що естетичний потенціал мистецтва – це міра 
можливостей актуалізації його естетичної сутнісної сили в реальній куль-
турній ситуації та в надбуттєвості через здатність інтегрувати діалог людини з 
світом. Естетичний потенціал мистецтва втілює ідею Краси у виразності форм 
та естетичній досконалості всієї структури художнього матеріалу. 

Сьогодні, як ніколи, школа потребує педагогічно сформованого 
процесу гуманістичного виховання, побудованого на тісному зв’язку знань, 
почуттів, поведінки, пріоритетності підходу до дитини як суб’єкта 
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виховання. Тому постала потреба ефективніше використовувати в гума-
ністичному вихованні музичне мистецтво.  

Найбільш плідною формою виховного впливу є участь дітей у 
хорових колективах. Наближення до світу прекрасного відбувається в 
процесі їхньої активної музичної діяльності в умовах творчого спілкування 
з однолітками під керівництвом диригента. 

Як колективна форма музичного виконавства, хоровий спів порівняно 
із сольним, має декілька важливих переваг музично-естетичного і виховного 
порядку. В дослідженнях С.Кулієва [4] підкреслюється активна роль колек-
тивного музикування у становленні індивідуального художнього смаку, 
музичних здібностей, особистісних якостей. Спільні заняття учнів з різним 
рівнем здібностей, вважає він, в одному музичному колективі відіграють 
велику роль як у виховній роботі, так і в музичному, естетичному розвитку 
школярів. 

Процес хорового співу створює сприятливу можливість спостерігати 
індивідуальні прояви характеру кожного учасника. З практики відомо, що 
індивідуальне навчання музики, коли вчитель працює з учнем "один на 
один", певною мірою сковує останнього, оскільки він розуміє, що його 
музичні та людські прояви є предметом щохвилинного спостереження 
педагога при виконанні музичного завдання. Таке усвідомлення часто 
негативно позначається на зовнішніх проявах музичного відчуття учня, яке 
йому не завжди зручно проявляти в присутності дорослої людини – вчителя.  

На відміну від індивідуального навчання, в хоровому колективі 
учасник, найчастіше не помічає того моменту, коли він стає об’єктом 
педагогічної уваги. Це пояснюється тим, що під час творчого акту він 
оточений однолітками, з якими займається спільною справою і не відчуває 
стосовно себе особливої зацікавленості вчителя. Такий комфортний, у 
психічному відношенні, стан сприяє активізації зовнішніх проявів 
музичного переживання.  

Специфіка хорового співу як колективної форми виконавства 
значною мірою сприяє тому, що соромливі, боязкі, невпевнені в собі 
учасники, яким важко проспівати щось самостійно, із задоволенням 
приєднають свій голос до колег. 

Дитячий хоровий колектив є специфічним щодо неоднозначності 
реагування на виховні впливи, характерні для різних стилів педагогічної 
діяльності, їхніх керівників. По-перше, в самих керівників різнорівневий 
характер взаємин із дітьми. По-друге, діалогова стратегія сучасної 
педагогічної парадигми змушує авторитарно зорієнтованих педагогів 
підсвідомо імітувати демократичні та гуманні стосунки із школярами. По-
третє, інколи самі діти виявляються не підготовленими до партнерських 
взаємин з дорослою людиною, зокрема керівником навчального гуртка. 

Результат музичної діяльності учасників хорових колективів спрямо-
ваний на розвиток самої особистості. Тому основним завданням морально-
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естетичного виховання в хорових колективах є формування в молодої 
людини музично-естетичного сприйняття, музично-образного мислення, 
здатності до музикування, а через ці здібності – естетичних сфер життє-
діяльності, самостійної творчої особистості, збагачення морального досвіду.  

Згідно з дослідженнями вчених Ю.Алієва, Л.Апраксіної, 
В.Крутецького музика сприяє інтенсивному формуванню гуманістичних рис 
особистості підлітка. Під час пасивного (в ролі слухача) і активного (в ролі 
виконавця) прилучення підлітків до музичної діяльності, їхню увагу 
привертає внутрішній світ людини, що проявляється в усвідомленні 
особистого ставлення до колективу стосовно самопізнання та самовизна-
чення, у формуванні власних етико-естетичних поглядів, позитивних 
загальнолюдських рис (а іноді й негативних), розвитку суджень, оцінок, 
засвоєнні громадського досвіду поведінки.  

Музичне мистецтво розвиває почуттєву сферу особистості. Внаслідок 
спілкування з музикою дитині передаються її настрій і почуття: радість, 
тривога, співпереживання і сум, рішучість чи ніжність. У цьому полягає 
сила психологічного впливу музики, завдяки їй розвивається сприйнятли-
вість і чутливість, формується гуманне світовідношення.  

Оволодіваючи цінностями музичного мистецтва, людина стає 
здатною до художнього спілкування та самопізнання. Під впливом мистець-
кої діяльності в соціальному плані діти стають більш активними, а їхня 
діяльність в усіх сферах – усвідомленою, поглиблюються їхні переживання, 
формуються індивідуальні смаки, захоплення.  

Пріоритетним напрямом у музично-естетичному вихованні стає гума-
ністична спрямованість музики. Вдосконалення соціалізації особистості 
школяра вимагає поглиблення змісту музично-естетичного виховання, 
покликаного стимулювати його духовні потреби з опорою на гуманізм – 
змістовний контекст музичного впливу.  

Хоровий колектив, як і інші аматорські колективи, має пріоритетні 
можливості порівняно із шкільною формою освіти щодо задоволення потреб 
дитини у спілкуванні з однолітками, оскільки передбачає неформальність, 
вільність, відкритість спілкування. Особливість хорового мистецтва полягає в 
зацікавленні дитини окремим видом діяльності. Якщо поставлене завдання є 
цікавим, – дитина виконуватиме його активно і уважно. Тому така діяльність 
більшою мірою впливає на розвиток особистості, розкриття її творчих 
можливостей. Д.Зарін [2] вбачав у заняттях у хоровому колективі пробуд-
ження і розвиток естетичних почуттів дитини як прагнення до краси, в чому б 
воно не виражалося та підкреслював значення хорового співу для виховного 
впливу на розумові сили та фізичну сторону учасників.  

Виховний процес гуманності пов’язаний із формуванням атмосфери 
творчості, культурної ідентифікації й соціальної адаптації дитини 
(Є.Бондаревська, І.Якиманська). Такий підхід є особливо важливим у 
складних сучасних умовах знецінення загальних норм культури, коли 
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потрібно створити атмосферу співпраці вихователя із вихованцем, що 
сприяє процесу самопізнання, самовдосконалення дитини. 

З’ясувавши основні принципи гуманістичного виховання, необхідно 
визначити його сутність і охарактеризувати його парадигму. 

Дедалі більше психологів і педагогів (Є.Крупник, Н.Кузьміна, 
С.Рубінштейн та інші) приходять до висновку, що зміни цінностей учнів 
відбуваються завдяки включенню їх в активну діяльність. Тому можна 
стверджувати, що під час занять у хоровому колективі, діти почувають себе 
вільно, захоплено і самостійно займаються цікавою справою, досягаючи 
внутрішньої незалежності. Світ творчої діяльності дитини, де відсутнє 
навчання, робить змістовною поведінку, вчинки. 

Великі, часто нереалізовані можливості виховання гуманних якостей, 
приховують різні методи навчання. Найефективнішим є метод навчання, 
який пробуджує в учасниках дитячого хорового колективу потребу бути 
гуманістами.  

Організація дитячого хорового колективу, його успішний розвиток і 
функціонування передбачають встановлення доброзичливих відносин між 
керівником і учасниками, формування вміння контактувати з відповідною 
кількістю дітей, які мають різні погляди. На думку Г.Буша [1], рівень 
розвитку діалогічних стосунків конкретної людини з іншими людьми і з 
світом прямо пропорційний її людяності. Чим більше розвинені діалогічні 
стосунки, тим менше передумов для виникнення антигуманних відносин.  

Отже, для підтримання гуманних взаємин у дитячому хоровому 
колективі, під час занять потрібно створити атмосферу взаєморозуміння та 
враховувати спільні інтереси колективу.  

Розглядаючи дитячий хоровий колектив як мікросоціальне явище, 
необхідно розкрити структуру формування гуманних взаємин, до якої вхо-
дять такі взаємодіючі компоненти: 1) когнітивний (знання про сутність гу-
манних взаємин, творчо-виконавську взаємозалежність та взаємовідпо-
відальність); 2) емоційно-емпатійний (гуманні почуття); 3) нормативно-
ціннісний (оцінка, самооцінка, ідеали, переконання); 4) операційний 
(уміння, звички, вчинки, дії); 

Звернемо увагу на те, що формування гуманних взаємин в учасників 
хорового колективу відбувається внаслідок розвитку всіх структурних 
компонентів та демократичних принципів керування колективом, що 
безпосередньо відбивається на творчій активності учасників. 

Спираючись на результати дослiдження з музично-естетичного 
виховання дітей у позаурочній діяльності (А.Болгарський, А.Гаврилова, 
В.Закутський, А.Козир), можна стверджувати, що раціонально налагоджена 
керівником спільна дiяльнicть учасників у процесі мiжособистiсного 
спілкування зумовлює позитивний вплив на інших учасників колективу, i 
разом з тим, критичне ставлення до власних дій. Пiд впливом спільної 
діяльності розвивається здатність співчувати колегам, переживати їхні 
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радощі i невдачі як власні. Взаємні прояви уваги i доброзичливості саме й 
створюють умови гуманних взаємостосунків між усіма членами хорового 
колективу, прискорюють моральний розвиток особистості. Внаслідок цього 
в учасників змінюються критерії оцінки один одного, а взаємовідносини 
набувають колективістського i суспільного характеру. 

Керівник має виступати як організатор навчально-виховного процесу 
i розглядати своїх вихованців не як суб’єктів зовнішніх впливів, а як творчі 
особистості. У зв’язку з цим виникає запитання, якi важливі чинники має 
враховувати керівник музичного колективу, щоб налагодити процес гума-
нізації навчально-виховної роботи з учасниками? Безперечно, насамперед, 
емоційний зв’язок між керівником i учасниками музичного колективу, який 
ґрунтується на єдино правильній позиції – якомога більше поваги до 
дитини. Вихователь i вихованці при цьому шукають гуманних контактів, 
конструктивного розв’язання проблем, які виникають під час взаємодії. Це 
зменшує психологічну дистанцію між ними i може сприяти виникненню 
почуття близькості. 

Щодо активiзуючої дії оцінного спілкування під час навчання, то, на 
нашу думку, систему виховання у шкільних та позашкільних освітніх 
закладах (у тому числі i в дитячому хоровому колективі) потрібно будувати 
за законами природного розвитку дитини. Інакше існує небезпека манiпуля-
тивного впливу на цей процес розвитку, викривлення його справжньої 
людської природи. 

Розглядаючи творчу взаємодію учасників хорового колективу, можна 
спостерігати початкову i перетворену їх активність. Початковою слід вва-
жати активність, яка потрібна для відображення іншого суб’єкта, його істот-
них, визначальних рис у свідомості даного індивіда; перетворена актив-
ність – це саморух суб’єкта, що характеризує особливості іншої людини, 
саме ту частину, яка є фрагментом відображеної суб’єктивності іншого. 

Саморух суб’єкта – члена гуртка в найзагальнішому вигляді залежить 
від мотивації та чинників, що складаються у конкретний період занять 
музичного гуртка. При цьому мотивація передбачає такі фактори, як: потяг 
до бажаного, який є ще не виявленим у взаємостосунках членів колективу; 
функціональна потреба залучення усіх без винятку членів колективу до 
хорового співу незалежно від їхніх природних здібностей. 

Особливо цінним у цих проявах є те, що вони діють у різних ситуа-
ціях, у яких розвиток суб’єкта здійснюється через діяльність, проходячи 
такий шлях: а) виявлення суперечностей; б) формування ситуативних 
засобів її розв’язання; в) утворення нових особистісних якостей.  

Таким чином, можна хоча б частково зафіксувати зміни, якi індивід 
музичного колективу створює через спілкування та свою реальну діяльність 
в інших індивідах, а також у самому собі як в "іншому". 

Н.Слободяник [8] вважає, що оволодіння гуртківцями гуманістичною 
діяльністю, проходить три етапи: адаптації, iндивiдуалiзацiї, інтеграції. 
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Одним із провідних механізмів гуманізації взаємин у дитячому 
хоровому колективі є оцінні ставлення один до одного та самого себе. Така 
система оцінних ставлень має складну інтегральну структуру, ефективний 
розвиток якої передбачає аналіз її органічно взаємопов’язаних пiдструктур. 
Так, перша охоплює спектр проблем, що перебувають в межах "Я – 
навчальна дiяльнicть", яка включає ставлення учасника колективу до 
власного процесу i результату. Друга охоплює спектр проблем "Я – iншi", 
тобто ставлення до інших у ході навчання. Це передусім, стосунки 
"керiвник-учасник" та "учасник-учасник". Третя охоплює спектр проблем 
"Я – Я" i включає ставлення учасників до самих себе як до суб’єкта 
навчальної діяльності (В.Бутенко, Л.Коваль, О.Ростовський). Єдність цих 
пiдструктур у ході розвитку системи оцінних ставлень зумовлює 
повноцінну адаптацію члена колективу як співучасника навчально-
виховного процесу. 

Узагальнюючи викладене вище, підкреслимо, що гуманні взаємини у 
позаурочній музично-творчій діяльності постають перед нами, як складне 
емоційно-ціннісне утворення, що детермінується в рефлексивні взаємо-
зв’язки, утворюючи нові якісні інтереси, які зумовлюють мотивацію прояву 
гуманних вчинків. Осмислюючи сутність гуманних взаємин у дитячих 
хорових колективах, необхідно виходити з таких методичних положень:  
а) основою на якій формується емоційно-ціннісне утворення є творча 
діяльність дитячого хорового колективу, побудована на демократичних 
принципах суб’єкт-суб’єктних та суб’єкт-об’єктних відносин; б) інтерес до 
прояву гуманних вчинків виявляється в процесі осягнення моральних 
цінностей через втілення художньої ідеї в хоровому співі; в) важливою 
особливістю гуманізації навчання і виховання є поєднання і набуття 
духовно-ціннісної спрямованості емоційних, інтелектуальних та вольових 
процесів, що дає можливість учасникам творчо реалізувати себе в діях та 
вчинках. 
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Лужна Л.М., Радковська Л.М. 
 

РОБОТА НАД ПОЛІФОНІЧНИМИ ТВОРАМИ  
З УЧНЯМИ-ПІАНІСТАМИ ДМШ  

(на прикладі "Нотного зошиту А. М. Бах") 
 
Анотація. У статті піднімається питання роботи над поліфонічними творами 

з учнями-піаністами молодших класів на прикладі "Нотних зошитів Анни 
Магдалени Бах". 

Ключові слова: поліфонія, артикуляція, мелізми, динаміка. 
 
Аннотация: В статье поднимаются вопросы работы над полифоническими 

сочинениями с учениками-пианистами младших классов на примере "Нотных 
тетрадей Анны Магдалены Бах" 

Ключевые слова: Полифония, артикуляция, мелизми,штрихи, динамика. 
 
Annotation: The article raises the issue of work on polyphonic samples with 

pupils-pianists of the junior classes with the example of "Notebooks of Anna Magdalena 
Bach" 

Key words: polyphony, articulation, оrnaments, techniques, dynamics. 
 
Постановка проблеми. Потреба виконання поліфонічних творів у 

ДМШ ставить перед учнями-піаністами та викладачами ряд завдань, для 
виконання яких необхідна правильна та поетапна робота. Зазвичай музичні 
твори такого типу є складними для розуміння, і в свою чергу вірного 
відтворення навіть для музикантів-професіоналів, тому актуальність теми 
даної статті продиктована потребою розкриття суті її проблематики. 

У своїй практиці педагоги-піаністи часто використовують такі збірки, 
як "Перша зустріч з музикою" Г. Атроболевської, "Я музикантом хочу 
бути", "Шлях до музикування", "Піаніст-фантазер", "Школа гри на 
фортепіано" під редакцією А.Ніколаєва, "Маленькому піаністу" Б.Міліча, 
"Збірник фортепіанних п’єс" під редакцією С.Ляховицької, "Юним 
піаністам" під редакцією В.Шульгіної в яких представлені кращі зразки 
фортепіанної музики. Але збірка, яка краще всього підходить для 



396 

Наукове видання 

 
МИСТЕЦЬКА ОСВІТА  

ТА РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 
 
 

Збірник наукових праць 
 

Випуск 4 
 

 
 
 

Відповідальні за випуск 
Сверлюк Ярослав Васильович 

Шевчук Степан Іванович 
 

Технічний редактор 
Віталій Власюк 

 
 
 

Редакційна колегія не завжди поділяє погляди авторів,  
висвітлені у збірнику. 

За достовірність фактів, точність цитат та можливі помилки  
повну відповідальність несуть автори опублікованих матеріалів. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Підписано до друку 23.03.2017 р. Формат 60x84 1/16. Папір офсет.  
Ґарнітура «Times». Друк офсет. Ум. друк. арк. 23,02. Наклад 100 пр. Зам. 18. 

Видавництво «Волинські обереги». 
33028 м. Рівне, вул. 16 Липня, 38; тел./факс: (0362) 62-03-97; 

e-mail: oberegi97@ukr.net 
Свідоцтво про внесення до Державного реєстру суб’єкта 

видавничої справи ДК № 270 від 07.12.2000 р. 

Надруковано у друкарні видавництва «Волинські обереги».  




